



横岗街道合力攻坚,在全区率先完成2019年度第一批消黑工程任务

让河畅、水清、岸绿、景美长久惠民

116个施工点、80多个日夜,投入施工人员807人、大型开挖设备90余台、其他设备100余台……今年,横岗街道以全市水污染治理决战年为契机,明确时间表、路线图、责任人,上足人员、设备,倒排工期,压茬推进,多措并举抓开工,全力以赴促进度。

自2月1日施工单位正式进场开工建设以来,历经数不胜数的现场协调,该街道抓住汛前项目建设的有利时机,在全区率先完成2019年度第一批消除黑臭水体(简称“消黑”)工程任务——116个工点的主管理设,用行动诠释了“水不清不鸣金,河不净不收兵;黄沙百战穿金甲,不消黑臭誓不还”。



现场协调解决项目推进遇到的困难和问题。

按部就班? 主动出击才是应有的工作态度!

廖伟辉是横岗街道的“老水务”,在排水工作岗位干了二十年,对横岗的水系分布及河道、水库防洪排水情况可谓了如指掌。早在去年12月,他就带领工作人员仔细摸排排查辖区治水提质项目区域污染源及管道走向,为管道设计及施工提供基础保障。

“横岗治水提质项目点多面散,地下情况复杂,整个工程摸排、施工难度极大。例如一些项目区域是老工业区,落差大、房屋紧密,暗涵流向无法判断,污染点数量不明、位置不明成为整个项目的老大难问题。”廖伟辉告诉笔者,摸排对于管道施工尤为重要,它是对图纸的验证,是后续施工的基础,是连接设计与施工的桥梁。为了协助设计单位优化施工图纸,确保施工单位尽早进场开工,减少后期变更,横岗街道超前谋划,主动出击,调

派专人多次与区水务建管中心前期科、设计院沟通协商施工区域和设计方案,及时将原有的雨污排水情况反馈给设计院,并准确收集工程区域所有面源污染点的相关信息。

与此同时,横岗街道自我加压,经与区水务局沟通协调,将塘坑支流勤富路片区提前实施雨污分流,“边设计、边施工”,新增施工点23个、管道长约13.4公里。“勤富路片区是四联河支流的上游,我们在完成116个工点建设任务的同时,争取提前施工,虽然增大了工作量,但是能够做到真正意义上的正本清源,从源头上消除黑臭,工作压力大点辛苦点也值了。”廖伟辉说,该街道在完成第一阶段全部工程任务的同时,还配合设计院与施工单位全面开展第二阶段消黑工程现场勘探排查工作,图纸现处于初步设计阶段。

事不过夜? 事不过半小时才是高效!

消黑工程动工以来,横岗街道党工委书记李坚每天都在街道消黑工作微信群通报工程进度。3月4日上午,针对部分工点进度缓慢的问题,李坚与中电九局董事长、项目经理等人进行商谈,并要求施工单位在保证质量、安全的前提下,加大人员设备的投入力度,务必保证按计划目标完成消黑工程。

“治水不是一家的事,一个问题的解决,往往需要多个部门一起到现场看、到现场听,一起解决问题。作为街道领导,我们要推动上下协调联系无缝衔接,在管线迁改、征地拆迁、面源管控、交通疏解、市民信访等方面合力攻坚,形成全街道一盘棋。”李坚说。

在该街道,消黑工程的施工单位与监理单位每日都会在工作微信群里发布工作推进情况,只要遇到任何协调难点,街道领导班子成员就会想方设法以最快速度解决,一个基本的

原则是“事不过半个小时”必须协调解决好。这一点从《横岗街道消除黑臭及河流水质保障工程项目进展统计表》上反映得更为直观,表格上10名处级干部、61名科级干部以及居民小组和股份公司物管处工作人员都有各自负责的工点,并详细记录了工作进度、存在问题、工作计划等。同时,街道领导班子每周召开专题会议,研究消黑工程推进事宜,街道指挥部领导与参建单位召开两次联席工程例会,及时研究解决项目推进中的困难和问题,优化施工方案。

责任明确,高质高效的背后,其实跟横岗街道强化党建引领是分不开的。据悉,该街道的消黑工作时间紧、任务重。为此,成立以街道党工委书记李坚为书记的横岗街道消除黑臭工程临时党支部,将党的政治、组织优势转化为工作中的执行优势,大大加快了工程推进的速度。

赶进度轻安全? 安全永远是第一课!

4月11日20时10分,深圳市发布暴雨黄色预警,全市进入暴雨戒备状态。当晚,横岗街道消黑工作群、水务工作群、应急工作群等微信群上关于施工工地立即停工、全面排查各类安全隐患的消息不断传来。街道领导班子成员连夜带队深入辖区施工现场一线,紧急控停所有施工作业确保防汛安全。例如次日凌晨3时许,在四联社区雨污分流管网工程、四联河综合整治工程、六和路雨污分流工程等施工工地现场,横岗街道党工委委员卢喜群责令未停工的施工工地立即停工,并做好施工现场排水工作,保证施工现场人员安全。

这是横岗街道加强监管、确保施工安全的一个缩影。平日里,该街道严格实行区、街道、社区、监理四级监督机制,区抽调干部、街道水务、社区、监理等在微信工作群进行“一日一报”,每日上报工作进度、监理日报及现场质量安全情况。

抽调到横岗参与治水提质实践锻炼干部施振杰告诉记者,横岗街道所有工点都严格执行监理制度,现场开工的点必须经过监理审批同意,施工

过程监理必须旁站。并且严格按图施工,对现场存在安全、质量问题必须整改,做到安全问题零容忍,杜绝安全事故发生。施振杰也充分发挥自身专业能力,牵头督促协调解决施工过程中遇到的各类安全问题、技术问题、施工障碍问题,推动了黑臭水体治理工作全面提速。4·11强降雨前后,他和街道水务中心工作人员忙得不可开交,所有的施工现场他们都巡查了一遍,重点针对河道施工工地的基坑支护、临边防护、用电管理、河床水位、材料堆放等情况进行检查。

值得一提的是,在第一批消黑工程推进过程中,为解决六和路段施工引起的交通拥堵问题,确保居民出行顺畅、安全,横岗街道不断优化施工方案,采用24小时分幅、分段、双向限行的交通导行措施,确保交通正常运行。同时组织施工单位采取五加二、白加黑的连班作业方式,安排多名专职人员全天候在道路施工关键部位进行交通疏导。历经16个昼夜,克服了地下管线错综复杂、工作面狭窄、沟槽开挖深度深等困难,按时完成六和路污水埋管铺设。



高质高效完成工程项目。